生活节奏要"紧打慢唱"

■苗文金

"慢生活"不是支持懒惰,也不是拖延时间,而是让人们在快节奏生活中找到平衡。"慢"是一种悠然自得的意境,是一种静守初心的境界。

我在单位从事文字工作,上对中央、省级报刊,下对市级报纸九个版面的衔接工作。每周的版面策划,主题报道,事先要考虑,拿出方案;遇到重大活动和突发事件,需及时采访撰稿,加班已习以为常,时常被弄得身疲心累,情绪变得极其浮躁。我感觉自己像拧紧发条的闹钟,一刻也停不下来。每天忙忙碌碌,连倒杯水也要跑着去,更不要说伫立窗前,眺望远处风景,陶冶心境,那简直是种奢望。

一次偶然的相聚,我和一个朋友谈起各自的工作。当他听到我这种弓满弦张的工作状态时,忧虑地说:"你这样狼狈的工作,累倒是迟早的。戏曲中有种说法叫'紧打慢唱',板子啪啪打得急,唱起来却不慌。工作应张弛有度,既不能一直快,也不能一直慢。你要学会慢下来,享受生活。"

"每天一堆事情要做,弄得我焦头烂额,哪有心情去享受啊?"我跟他吐

"列宁曾说过,谁不会休息,谁就不会工作。"朋友说,"你一直处于绷紧的精神状态,不但不能加快工作进度,反而会事倍功半。快了,便会无头绪; 无头绪,便会着慌;着慌,便会出错;出错,便会受批评……这更会让你疲于奔命,苦不堪言。你可以把节奏放慢点,静心沉思,理清思路,分清轻重缓急,抓主放次,肯定会事半功倍。"

朋友见我半信半疑,又对我说:"休息是为了更好的工作,你想想看,一个人要爬一座高山,一边向上攀爬,一边欣赏风景,走走停停,一路风光尽收眼底,同时轻轻松松抵达山巅,何尝不是一举两得?工作和休息并不矛盾,要学会放松地工作,美好地生活。"

听君一席话,胜读十年书。我开始尝试按着朋友的方法去做,每天上班前,把工作理一遍,紧急的马上办,稍急的安排做,不太急的往后放。遇到临时来的事务,紧锣密鼓地干完,尽量不拖延。无论手头工作多么着急,在电脑前坐够两个小时,逼着自己起身活动筋骨,倒杯水后,做做眼睛保护操,放松下自己紧绷的神经。同时坚持去公园晨跑,固定的时间,固定的路线,时间富余的话,还会玩玩单双杠,伸展下筋骨。这样下来,人好像脱胎换骨一般,感觉每天都精力充沛,心旷神怡。中午也不急于敲键盘爬格子,饭后打个盹儿,醒来后看会儿书,喝口茶润润嗓子,到了上班时间,神清气爽地投入工作。下班回家,陪孩子写写作业,与家人逛逛商场,要不一家人一起去散步,有说有笑,其乐融融,享受下家庭带来的温馨。

生活节奏慢了下来,工作得心应手,游刃有余;生活变得灿烂多姿,心情也惬意舒畅。这让我深刻领悟到"谁不会休息,谁就不会工作"这句话蕴含的深刻哲理。

放慢生活的节奏吧,路旁风景很美!

佳 片

不是每一句"对不起" 都有人回"没关系"

■ 潘玉毅

李连杰、钟丽缇主演的《中南海保镖》里,李连杰饰演的许正阳为了让犯错之后不住地说着"对不起"的小比利加深对于错误的认识,能够引以为戒,并从自责的情绪中走出来,给他讲了一个关于耳东的故事。

耳东8岁的时候在少林寺学艺,深得师父的喜爱,每次触犯了戒条师父都会替他向住持求情,而他只需说声"对不起"就没事了。虽然师父每次都叫他改,但他只是随口答应,并没有往心里去,因为他知道即使自己犯再大的错误,师父都会毫不犹豫地替他扛下来。

直到有一次,他跑到藏经阁里玩,不小心将经书点着了,火势瞬间蔓延,吓得耳东不知所措,心慌意乱地跑出了少林寺。虽然躲过了住持的问责,但耳东心里却十分难受。思前想后,他决定回去向师父认错,哪怕被师父打死他也认了。然而,当他回到少林寺,想和师父说句"对不起"的时候,才发现自己已经错失了这最后的机会,因为师父已经被大火给烧死了。从此,耳东学会了担当,再也没有说过"对不起"。

上学的时候,第一次看《中南海保镖》,除了被精彩的打斗吸引,这个剧情也给我留下了深刻的印象,甚至时隔多年,它依然盘桓在我的脑海里,挥之不去。

通常,出于礼貌,我们若是冒犯了别人,会说一句"对不起";同样,被冒犯的人出于礼貌,会回一句"没关系"。比如,走在路上,我们踩了别人一脚,撞了别人一下,应该说"对不起",又或者答应别人的事情没有办好,也应该说"对不起",而别人胸中若有雅量,多半会以"没关系"三字回赠你。但是在某些事情面前,"对不起"是一句十分无力的话,它不仅起不到道歉的作用,还常常让人陷入自责之中。

我们县上有这样一个人,年轻时不求上进,成天跟着一群狐朋狗友瞎混,父亲每次的苦口婆心劝说,都被他当作耳边风。随着年纪的增长,损友认识得越来越多,事情也越做越离谱,他的父亲没少为他"擦屁股",还为此气得得了重病。若干年后,他幡然醒悟,浪子回头,干出了一番事业,然而此时父亲却已不在。他跑到父亲的坟前,对着父亲的墓碑嚎啕大哭,想说"对不起",然而墓碑的那头却已经没有了回应。

是的,不是每一句"对不起"都有人回"没关系"。生而为人,我们应该学会承担,犯了错不能只是一句"对不起"了事,而是要知道错在哪儿、为什么会犯错,并去改正这些错误。惟有如此,所有犯过的错、说过的"对不起"才有意义。



人生苦味

■刘战伦

人生无常,苦是一味。

早年生活在乡下,缺衣少粮就得忍饥挨饿,我却不觉得苦。即便是年纪稍大些,穿一身破衣,出入煤灰翻滚的渣滓山捡煤炭,到臭气熏天的垃圾堆找破烂,挑一担粪汗流浃背地爬坡上坎,以为这些是农民的本分,也从未有苦味生在心中。时过境迁,到在城市为师,不用再干脏活累活也能衣食无忧,回望走过的一路,相形见绌中才给过往人生冠上"苦难"一词。

第一次品苦,是在中考落榜回校 复读之时。母亲颇费了些周折向学校 为我谋得了挑开水免交学费的差事。 挑开水对于挑粪来说,根本算不得什 么,然而越是随着时间的推移,我越是 感到沉重,每每挑着热气腾腾的开水 从同学和老师面前经过,始终无力面对那些同情怜悯的目光,以至于到后来我只好提前一个小时到学校挑水,才稍稍好受些。然而,要是开水用完,校长要让我再去挑的时候,就无处躲藏了,只得把头埋得很低很低,真是苦不堪言。

求学师范,憧憬《平凡的世界》中 孙少平和田晓霞式的浪漫爱情,我暗 恋上了长发飘飘、清纯靓美的同班女 生,承受了可望不可即之苦整整三年, 我终于在实习前壮起胆子写了平生第 一封情书,心怀忐忑全心渴盼一次男 欢女爱,却不料亲眼目睹心中"女神" 竟然跟班上最爱拈花惹草的男生"约 会"。一时间,我如遭晴天霹雳,从不曾 落泪的我在那个晚上躲在蚊帐里泪如 泉涌。

初人职场那些年,踽踽独行的我有几分理想主义者的天真,也不乏底层百姓儿女共有的出人头地之心。于是,丰满理想与骨感现实的碰撞,活在都市边缘的我时不时就被放逐到幽暗的荒原,孤独与惶恐,尴尬与难堪,就这般无孔不入地渗进生活,逼压着我不得不在急功近利的行走中,负重跋涉。

步入中年,上有老下有小,又背扛高额的房贷,生活自然无法洒脱。当身无分文的农民父母先后身患重病而住院,在积极治疗和消极治疗之间,捉襟见肘的我在无可奈何中最终选择将病入膏肓的母亲送回乡下待死,良知与道义的追讨与诘问,折磨得我寝食难安夜夜失眠。

步人天命之年,将名利权财稍稍看淡了些,却不想头上白发丛生,牙齿开始松动脱落,望向高远之山生起怯意不说,连奔跑的能力也渐渐丧失,衰老以不可抗拒之势信步而来,几许莫名的担忧与恐惧油然而生。

"看不透""舍不得""输不起""放不下"是世人常说的"人生四苦"。细细想来,我所经历的辛苦、痛苦、孤苦、怨苦、悲苦与疾苦,其实都起源于此。

苦是人生一味,谁也没有办法将 其拒之门外。即便有苦尽甘来的欢悦, 也会有盛极而衰乐极生悲如影随形, 或许淡淡然地衔着苦味过日子,在趋 乐避苦的宿命面前,可能会修炼出定 力、张力和耐力,增加一份行走人生的 从容与坦然。

诗词春秋

漫步在乡间的路上(外二首)

■ 尚庆海

漫步在乡间的路上 吹着从田野掠过的风 一个人默默地朝着夕阳 寻找记忆里的炊烟

渴望一场雨 淋湿我的头发 渴望有两声蛙鸣 能抚慰我疲惫的心灵

我再也觅不到 能踩出泥花花的那条小路 而身后那些 歪歪扭扭的脚印 也被时间擦得 一干二净

田间地头的蝴蝶和蜻蜓 不知道去了哪里 我轻轻闭上眼睛 仿佛听到从远处飘来 悠悠的歌声

村口的小河

村口那条小河 还在 只是太老了 老得我都不认识了 小河里的水一滴不剩 满身的褶子裸露在太阳底下 曾经清澈的河水 是不是都流到了大海里去了 那些小鱼小虾 还有那些葱绿的水草 也全部离家出走

我似乎能感受到她的孤独 我还仿佛听到了她在呜咽

我靠近她 伸出手轻轻抚摸她 我的手指触到她的那一刻 颤栗不止 我从眼角滚落下的热泪 能否灌溉出一株小草 陪着她

空房子

不管是田间地头 还是房前屋后 只要有土的地方 都种上了庄稼 一小块满是瓦砾的空地 也会撒上一把芝麻 或者蔓菁的种子 那时候的草 没有立足之地

如今草 学着那时的人们 不分昼夜地开疆辟土 耀武扬威地占据着 原本属于庄稼的地盘 连房顶、墙头 大门口水泥路面的缝隙中 都有它嚣张招摇的身影 我怀疑 村子里的人

是被草赶了出去



田园如画

李海波/摄

田园观雅

山野品茶

■ 刘云燕

面对莽莽苍苍的太行山,坐在千年老樟树下,静静地品一杯茶……

即使夏季,坐在太行深处竟也觉得凉风习习。我们的脚下,是一座古戏台,唱戏的人已经远去,只留下斑驳光影。老乡热情地邀请我们坐在大树下,一把把藤制的摇椅,坐上去格外舒服。四周是莽莽苍苍的山野,绝壁林立,而村落,安然地藏在大山的褶皱里,如一枚耀眼的珍珠。

老乡烧了一壶开水,泡上了普洱茶。这是地地道道的泉水,泡出来的茶格外甘甜。坐在老樟树下,凉爽、惬意。老乡说,这棵树的树龄有1400多年了,盘根错节,古韵沧桑,虽历经千年

的风雨雷电,却依然枝繁叶茂。老树被村民视为"神树",树上挂满了村民祈福的红布条,即使是夏日,坐在大树下也没有蚊虫。

普洱茶泡好了,我们温杯烫盏,将 茶斟满。喝一口,果然清冽、醇厚。山野 里品茶,和城市里的格子间喝茶是不 同的,是格外惬意的事。太行山雄浑, 壮美,到处郁郁葱葱,悬崖处看上去有 几十米高,却寸草不生,仿佛是自然在 挥毫泼墨间,描绘出的巨大山水画屏。

不远处,到处都是石头房子,人们靠山吃山,采石建屋、伐木为梁,修建出漂亮的石墙,留出小小的窗,石壁下种满了五颜六色的花。石头房子不仅

冬暖夏凉,还极美观。一个黑色的烟囱 从屋子里露出头来,烟火就这样淡淡 的,延续了千年。如果你细细地看,当 地民居的门头多为木头所制,雕刻精 美,木头椽子下,挂着漂亮的红灯笼。

山野里饮茶,以之相配的不是精美的茶器,是憨笨、厚重的茶碗,做工并不精美,却也独具特色,就好似山里人豪爽的个性。一边喝茶,一边听着老乡讲述古村的故事,据说这里曾有一间非常知名的书院,那里有高高的台阶,漆黑的大门。遥想当年,在大山深处,在人们耕作之余,还有朗朗的读书声,在莽莽苍苍的深山里,也不乏名人雅士。

老乡拿来一个精致的竹编小筐, 里面盛放着一小筐熟透了的杏儿,吃 上一个,格外香甜。不远处的石头房子 处,门口挂着小小的风铃,在山风的轻 抚下叮当作响。房前的平台上到处都 是花花草草,几把藤椅随意摆放其间, 有着说不出的古朴之美。

品茶,读书,茶香伴着书香,这种感觉实在是太奇妙了。仿佛时空已离 我而去,此时,只有空蒙的大山,只有 我和茶宁静相对。

照友赞叹道:偷得浮生半日闲。可以坐在山野之间,宁静地喝一杯茶,放慢脚步,倾听心灵的声音,竟然是如此幸福……

小姑娘拿着货物从小卖部里出来,走到家门口时,清数购买的货物,认真地点了一下补回来的钞票,发现多了10元钱出来。 小姑娘十分不安,回家怕母亲责怪,因为母亲从小教导她做

人要讲良心、要诚实,她也不敢把这10元钱私自藏起来当作零花钱! 小姑娘拿着货物又回到了小卖部,老板娘见到小姑娘,脸色

小姑娘拿着货物又回到了小卖部,老板娘见到小姑娘,脸色随即羞红一片。老板娘惊讶地说:"小姑娘,怎么又回来了!"小姑娘把10元钱递给老板娘说:"阿姨,你多补了10元钱给我!"老板娘镇定了一下,接过了10元钱,不解地问:"你为什么把这多的10元钱退还给我?"小姑娘脸上灿烂一片,天真地说:"做人得讲良心!"

良心!"
小姑娘说完,拿着手里的货物欢快地转身就走。老板娘脸上却是猪肝色似的一片臊红,心口隐隐作疼,她从钱柜抽屉里拿出5张10元的钞票,急忙追上小姑娘,说:"你把我补给你的那张50元还给我,我给你小票!"小姑娘从口袋里拿出一张50元递给了老板娘,老板娘把5张10元塞到小姑娘的手里,说:"小票方便小

该头东西!" 小姑娘把5张10元塞进口袋里,说:"谢谢阿姨!"说完,小姑娘就转身快活地向家里走去。老板娘拿着从小姑娘口袋里换回来的那张50元钱,却一点都高兴不起来,因为她事先补给小姑娘的那50元钱是假币!

